

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K. — f.  
Vidéken " 9 K, " 4 K. 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**

**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Fő-tér 42. Gyarmathy-palota,  
főlépcső az udvarban.

## Összecsaptak a Balkánon. Harcok a montenegrói határon.

Montenegró tegnapi hadüzenete után ma meg is történtek az első összecsapások a montenegrói határon. A helyzet most már a lehető legsötétebb és az összes tényezők megegyeznek abban, hogy az általános balkáni háború elkerülhetetlen. A nagyhatalmaknak, hiába áll mögöttük milliárdnyi és milliárdnyi hadsereg, úgy látszik semmi befolyásuk nincs a balkáni államokra s ha a kis Montenegró nem félt szembehelyezkedni az akaratjával és még kevésbé várható Bulgáriától és Szerbiától.

Táviratainkat alább adjuk:

**Oroszország a békeért.**

Berlin, okt. 9. Szaszanov elutazása előtt a „Nationalzeitung” főszerkesztőjét fogadta s nagyjelenségű kijelentéseket tett: Bécs és Pétervár között — úgy mondotta — teljes egyetértés uralkodik. Oroszország a békét akarja. A helyzet tagadhatatlanul még mindig nagyon válságos, de azért nem lehetetlen, hogy mind a két fél megfontolja a dolgot és békében megmarad. A balkáni államok nagyon jól tudják, hogy

semmiesetre sem számíthatnak területi nagyobbodásra.

**Nikita tüntet.**

Bécs, okt. 9. A helyzet fölöttébb válságos. Itt tüntetésnek minősítik azt, hogy Nikita király éppen tegnap — hetvenegyedik születésnapján — küldte el Törökországnak a háborús jegyzéket.

**A bolgár hadiproklamáció.**

Szófia, október 9. A bolgár kormány a hadiproklamációját már nyomtatás alá adta és egy-két nap múlva már nyilvánosságra is hozza. A proklamációban felszólítják a lakosságot, hogy védjék meg keresztény testvéreiket, akik török rabszolgaságban vannak és vegyenek részt a szent háborúban.

**Meglepetés Bécsben.**

Bécs, október 9. A delegáció köreiben hire jár, hogy a montenegrói csapatok már átlépték a török határt. A helyzetet itt nagyon komolynak és válságosnak tartják. Hogy mennyire meglepetésszerűen hatott Bécsben a montenegrói hadüzenet, bizonyítja az is, hogy Berchtold gróf még tegnap a delegációban kijelentette, hogy a helyzet javult.

**Nem örülnek.**

Belgrád, okt. 9. A montenegrói hadüzenet híre Szerbiában nem keltett lelkesedést. A helyzet bizonytalansága a lakosságot izgalomban tartja és elkedvetleníti.

**Elfogott kémek.**

Ruscsuk, okt. 9. Két török kémét elfogtak, midőn azok a Lon folyó feletti vas-

uti hid alá dinamitet rejtettek el és a hidat a levegőbe akarták röpíteni. A foglyokat hadi törvényszék elé állítják, mely még ma ítélkezik felettük.

**Egy évig is.**

Bécs, okt. 9. illetékes helyen kijelentették, hogy a nagyhatalmak akár egy évig is nyugodtan fogják nézni a háborút, annál is inkább, mert megegyeztek abban, hogy semmiféle területi változást nem tűrnek, más részről pedig a háború lokalizálása el van határozva.

**A hadüzenet hatása.**

Bécs, okt. 9. A montenegrói hadüzenet jelentőségéről részleges véleményt itt még nem tudnak alkotni. Ha Montenegró saját szakállára cselekedett, függetlenül a többi balkáni államoktól, akkor ez a lépés természetesen más megítélés alá esik. Megint más jelentőség van a hadüzenetről, ha Montengrót a többi balkáni állam ugyszólván előre toltta. Akkor egyszerűen áthúzták monarchiának számítását.

**Támad Montenegró!**

Bécsből jelentik, hogy Montenegró egy percet sem késlekedik, hanem megkezdte támadásait. Konstantinápolyból érkezett hírek szerint *Karekó és Kalava* nevű határszéli községeket megostromolták a montenegrói csapatok, de a törökök visszaverték őket.

Ma Arapra község ellen intézett rohamot a montenegrói katonaság. A montenegróiak és a törökök

## Férfi kelengye mérték szerint készül Aszmann Ferencznél.

**Katonai pontosság.**

Írta: **André Racumier.**

Saint Gallon ezredes éppen a reggelijét fejezte be, mikor legénye egy sürgőnyt hozott be:

„A közeli nagygyakorlatokra való tekintettel szombaton három órakor eljövök szemlét tartani ezrede felett.

De Chéne tábornok.”

Az ezredes azonnal magához kérte ezredének négy őrnagyát.

— Kedves barátaim, — magyarázta — az imént sürgőnyt kaptam De Chéne tábornoktól. Szemlét tart szombaton . . .

Hirtelen eszébe ötlött: — A tábornokkal kitűnő viszonyban állok . . . s ha akarja, a legközelebbi előléptetéseknél engem is becsusztathat a tábornokjelöltek közé. Igen lényeges, hogy mindent a legnagyobb rendben találjon. S ismerem ezeket a nagyfejűeket. Képes a kitűzött óra előtt eljönni, csak hogy lássa, minden rendben van-e . . .

— Igen, szombaton — folytatá — pont dizenkettőkor. Ez időre a csapatok teljes rendben álljanak a gyakorlótéren.

A négy őrnagy hazasietett és rögtönben magukhoz kérettek csapataik négy-négy kapitányát:

— Kedves barátaim, — magyarázta mindegyik alantasának — az imént az ezredes urnál voltam. A tábornok ur szemlét tart szombaton . . . szombaton . . .

Itt mindegyik pillanatig habozott és ezt gondola: — Az ezredessel kitűnő viszonyban állok. Ha akarja, a legközelebbi előléptetésnél beajánlhat az ezredesjelöltek közé. És ismerem ezeket a fickókat . . . Képesek . . .

— Tehát amint mondtam . . . szombaton reggel nyolc órakor. Ez időre pontosan állítsák fel a csapataikat.

A tizenhat kapitány lóhalálában hazaszáldott és előparancsoltatta csapatának nyolc-nyolc hadnagyát:

— Uraim, az imént beszéltem az őrnagygyal . . . A tábornok ur szemlét tart szombatom . . . szombaton . . .

Mind a tizenhat harminc másodpercig habozott: — Az őrnagygyal kitűnő viszonyban vagyok . . . ha akarja, a legközelebbi előléptetésnél . . . de ismerem ezeket a fickókat . . .

— Hát igen, amint mondtam, a tábornok szombaton . . . nem, pénteken . . . igen, pénteken délután négy órakor itt lesz! Ez időre a szakaszait állítsák elő. Teljes rendben!

A harminckett hadnagy rögtönben a négy-négy őrmesterének rontott:

— Ide hallgassanak, őrmesterek! A tábornok ur szemlét tart pénteken . . .

S mind gyilk ezt gondola: — A kapitánnyal kitűnő viszonyban állok . . . ha akarja, a legközelebbi előléptetéseknél . . . Hadd csináljunk egy sikkes szemlét . . . de ismerem az embereim . . .

— Hát igen, a tábornok ur pénteken reggel tíz órakor itt lesz! Ez időre az embereit teljes rendben állítsa elő!

A százhuszonnyolc őrmester lenyargalt a lépcsőn. Egyenesen a legénységhez:

— Talpra, bugrisok . . . azt mondtam, a tábornok ur és nem a nagyapátok . . . szemlét tart pénteken . . .

Itt mindegyik ezt gondola: — hadnagy urral jó lábon állok . . . a minap is elfogadott egy cigórettet tőlem . . . Hadd legyen kedvére a dolog . . . de ismerem a fickókat . . .

**Épület és Butorvasalásokhoz, valamint Ház-tartási és Gazdasági cikkekben nagy különlegesség és olcsó árak**

**Bészler és Dávid**

vaskereskedőknél 1691  
DEBRECZEN, Piac-utca 7. sz.

összeapása nagyon heves volt. A harc kimenetele eddig ismeretlen. A montenegróiak Berámát körülzárták.

#### Véres összefütközés a szerb határon.

Belgrádból táviratozzák: Kedden éjjel a szerb határon véres összefütközés volt a törökök és szerbek között. A harcban mindkét fél részéről számosan megsebesültek, sőt halottak is maradtak a csatatéren. Részletek még hiányoznak.

#### Kész a háborús proklamáció.

Szófiából jelentik: A kormány már kinyomatta a háborús proklamációt. A király felhívja a bolgár népet, hogy török rabszolgaságban szenvedő testvéreiket szabadítsák fel s legyenek készen a szent háborúra.

#### A nagyvezér fia izgat.

Konstantinápolyból jelentik: A porta előtt ma több ezer főből álló tömeg jelent meg s a nagyvezért kívánták látni. A nagyvezér beszédet intézett hozzájuk, amelyben nyugalomra intette a tüntetőket. Alig fejezte be szavait, előlépett a fia s ezeket mondotta:

— Átkozott legyen, ki a 23-dik szakaszt elfogadja. (Ez a szakasz tudniillik a balkán reformokra vonatkozik.)

Rigómezőn 20000 arnauta gyűlt össze s a haboru mellett tüntettek.

Konstantinápolyból jelentik: A kormány Konstantinápolyban háromnapos ostromállapotot hirdetett ki, minthogy a háboru által felizgatott lakosság fékezhetetlen elemei nagyon veszélyeztetik a közbiztonságot.

#### Szerblázadás Macedóniában.

Belgrádból jelentik: Macedóniában 18000 szerb fellázadt. Azt hirdették, hogy ütött az utolsó órája a török zsarnokságnak.

#### A szerbek és a szandzsákság.

Konstantinápolyból jelentik, hogy a szerbek be akarnak vonulni a novibazári szandzsákságba. Jávör mellől is az a hír érkezik, hogy ott a szerbek és a törökök összeapáltak. A küzdelem tart.

Aztán dörögve folytatták:

— Ide hallgassatok valamennyien! . . . jól hegyeztetek a nagy számár fületeket. . . A tábornok ur szemlet tart . . . csütörtökön . . . igen, csütörtökön . . . értitek, holnap reggel öt órákor . . . Tehát hajnali fél-negy órákor itt álljatok teljes díszben az udvaron . . . Egy-kettő, indulj . . . nincs sok idő a készülődésre . . .

S így történt, hogy mikor szombaton a jelzett időben a tábornok megjelent a szemlére, egész idő alatt egyre bosszusan morgott, a három nap és két éjjeli teljes díszben, bornyuval a hátukon való ácsorgástól, halálosan fáradt, elcsigázott, agyonázott, ványadt katonák sora előtt, akik száználma-sabb állapotban voltak, mint Napoleon serege lehetett az oroszországi nagy hadjárat után.

— Ejnye, be piszkosak . . . ördögbe is! Ejnye, be utálatosak! . . . ezredes ur, sajnálatomra, ezt fel kell írnom a rovására, nagyon siralmas jelentést kell beadnom a 199. ezredről . . . Szivettépő ilyen nyomorúságos állapotban látni a legénységet!

## Mi lesz a politikában?

### A parlamenti rend helyreállítása.

A politikában teljes szélesödést teremtett a balkáni vihar. Most az összes szelek a külpolitikában folydogálnak. Saghgy Gyula, a Kossuth-párt alelnöke így fejtegette a politika jövő alakulását:

A szövetség ellenzék vidéki sikereiből merítette azt a reményt, hogy az intéző bécsi körök, a rendkívül fenyegető külpolitikai helyzetre való tekintettel, sietni fognak Magyarországon helyreállítani a normális parlamenti rendet. Am a legutóbbi delegációs események és kivált az újabb horribilis katonai követelésekről szóló hírek c tévhitből kiabrándították az ellenzéket. — Most már megértjük, hogy miért nem akarják a bécsi intéző körök a magyar parlament békéjét. Megértjük Tisza mondását:

Féltun megállani nem lehet és értjük azt is, hogy a munkapárt miért nem áldozhatja fel Lukácsot. Tisztán látjuk, hogy majd csak az összes hadi követelések teljesítése után kínálják engesztelő áldozatul Lukácsot s biznak hozzá, hogy az „elodázhatatlan” választójog megküzdésével és kiesérelt miniszterekkel megbékéltetik az ellenzéket. Ebben bizakodik Bécs és a munkapárt. Véleményem szerint tévesen. Mentül később kezdik a békét, annál nehezebben megy a kedélyek megnyugtata. Elkésetten: az ellenzék nem fogja beérni Lukács fejével, de követelni fogja a munkapártot is.

## Egyház és iskola.

Dr. Baltazár Dezső Brassóban. A brassói reformátusság vasárnap rendezi Kálvineum-tünnepejét. Részt vesz ezen dr. Baltazár Dezső püspök is, aki valószínűleg már szombaton elutazik Brassóba.

Ülés a ref. egyháznál. A ref. egyház gazdasági bizottsága Pénzes Sándor elnöke alatt ma délután 4 órákor ülést tart. Folyó ügyeket intéznek el.

# Vásároljunk

# FEKETE

# uridivat üzletében.

1603

## Egy debreceni tanár karrierje.

**Dr. Nagy Vilmost a nagyváradai ref. tanítónőképző igazgatójává nevezték ki.**

Dr. Nagy Vilmost, a debreceni ref. tanítóképezde egyik tanárát kintüntetés érte. Dr. Baltazár Dezső püspök ugyanis a nagyváradai ref. tanítónőképző igazgatójává nevezte ki.

A tiszántúli református egyházkerület tanítónőképzésében nem régen üresedett meg az igazgatói állás Böszörményi Géza elhalálása folytán. Kiírták reá a pályázatot s nem kevesebb, mint tizenhárom aspiráns jelentkezett a tekintélyes s jól dotált tisztségre. Köztük volt dr. Nagy Vilmos is, aki mellett azonban a többiek az állás elnyerésére komolyabb reményéseket nem táplálhattak.

Dr. Nagy Vilmost a főiskolai igazgatótanács a legelső helyen ajánlotta s ennek folytán kapta is meg kinevezését. Ez az elismerés annak az agitálásnak a jutalma, amelyet dr. Nagy Vilmos a kollégium kötelekében kifejtett.

A debreceni társadalom amennyire örül a dr. Nagy Vilmos előléptetésének, ép' annyira sajnálja is, hogy ez elszólítja őt városunkból. *Uj pozícióját október hó 15-én fogja elfoglalni.*

## Egészségügyi reformok.

### Tüdős Kálmán javaslatai.

#### Az egészségügyi bizottság ülése.

Az egészségügyi bizottság szerdán délután 5 órákor tartott ülést a városházán és folytatta a tisztí főorvos javaslatainak részletes tárgyalását. E javaslatokról már elmondtuk véleményünket. A legnagyobb hibája a javaslatnak az, hogy sokba kerül, körülbelül 32.000 koronával szaporítja a közegészségügyi kiadásokat és azokat éppen a kétszeresére emeli, holott egyelőre elegendő volna a második külterületi orvos állás szervezése is. Helyeseljük, hogy a magángyakorlatot megszorítja a szabályrendelet, de ez nem elég: el kell tiltani végkép.

Nincs szükség a bábák oly nagymérvű szaporítására sem, hiszen még a legszegényebb asszony is fizet. Esztendőszámra nincs a városi bábáknak ingyenes betegük! De az helyes, hogy a bábák a kerületüknek lehetőleg a központján lakjanak. A kerületi orvosokat is így kellene kényszeríteni rá. A külterületi orvos ne lakjon a Piacon, mint most, hanem a Csapókerthben, vagy legalább is az Arpádtéren, a második pedig lakjon a Homokkerthben, vagy a Petőfi-téren, a harmadik a Széchenyi-utca végén, a negyedik pedig a Szent Anna-utca végén. Akkor nem lesz oly nehéz eljutni a kertészekbe az orvosoknak. A mai létszám tökéletesen elegendő.

Szükség van azonban tanyai orvosra, de az lakjon a tanyán, például az Ondódon,

**Megérkeztek az őszi idényre Moskovits Fózsef**  
a legfinomabb angol szövetek **uri szabó divattermébe.**

ahol igazán szükség van rá. A mai állapot fenntartása lehetetlen, mert a kerületi orvosok nem laknak a kerületekben, hanem mind a város szívében. Természetesen így nehezen jutnak a kerületeikbe, ami hátrányos a közegészségügyi szolgálat ellátására és káros a közönségre. A külterületről például a beteget kocsin hozzák az orvoshoz és nem az orvos keresi fel a beteget.

Az ülésen dr. Tóth Emil tanácsnok elnöklése alatt jelen voltak: dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, dr. Varga Emil, dr. Somogyi Zoltán, dr. Csikos Sándor kórházi főorvosok, dr. Balkányi Emil, dr. Ujlaki Hugó, Reitz János, dr. Kiss Gyula, dr. Gáspár Géza, dr. Hutiray József és Zöld József aljegyző.

Folytatták a közegészségügyi javaslatok tárgyalását. A főorvos javasolta, hogy a kerületi orvosok a munkáspénztárnál vagy más intézményeknél orvosi állásokat ne foglalhassanak el. Gáspár Géza nem fogadja el a javaslatot. Hogy lehessen például a kerületi orvos vasuti orvos is, mikor annak utazni kell és éppen olyan időben van rá szükség a városban, mikor a vidéken utazik. Tüdös Kálmán megjegyzi, hogy a közgyűlés már állást foglalt e kérdésben. A módosítást elfogadták.

Megállapították a bábák kerületeit; összesen 14 bábakerület létesítését javasolja a főorvos. A bábák tartoznak kerületeikben lakni, még pedig az Eötvös-, Csap-, Nap-utca, a Simonyi-uton, a Csapókerti Kuruc-utca, a Márton Kálmán-utca környékén, a Nagycserén, a Homokkertben, a Boldogfalvakertben, a Vargakertben, a Csige kertben vagy a Hatvan-utcai kertben, a Bánkon, Ondódon a Kádár dűlőben és Ohattelék házában. Gáspár Géza a Geréby-telep részére akar külön bábát. A főorvos ellenzi. A bizottság a főorvos javaslatát fogadta el. A bábák szükség esetén tartoznak a szomszédos kerületekben is segínyt nyújtani szegény szülő nőnek.

Miután a trachoma erősen terjed és sok dolgot ad, javasolja a főorvos, hogy a trachomaorvosok fizetése 1100-ról 1500 koronára emeltesse. A bizottság hozzájárult. Ezután a költségeket állapították meg. A főorvos helyettes és három új kerületi orvos fizetését egyenként 4200, fogattartási átalányát 2000 koronában, a kerületi bábák fizetését 300 koronában állapították meg. Ujlaki Hugó a bábák fizetését emelni kívánja. A főorvos elegendőnek tartja a 300 koronát, mert ez csak segély és még a szegény asszonyok is adnak néhány koronát. Az ohati baba fizetését 100-ról 300-ra javasolja emelni, a banki, nagycseréi és az ondódi bábáknak 100—100 korona helyi pótléket javasol. Megszavazták.

Javasolja még a főorvos, hogy a főorvosi hivatal helyiségének lakbérét 800 koronára emeljék és a hivatalhoz szolgáló állást szervezzék. A főorvosi hivatal részére 2000 K fogattartási átalányt javasol megadni. Somogyi Zoltán javasolja, hogy adjon a város fogatot. Tüdös Kálmán ezt nem helyesli, mert a város fogatai rendszeren el vannak foglalva. A bizottság az átalányt megszavazta. Kiss Gyula indítványozza, hogy a hatósági orvosok lakásaiba a város vezesse be a telefoni.

Az új közegészségügyi szabályzat összes többkiadása — a telefondíjak nélkül — 81.500 korona. Elfogadták ezután a bábágyakorlatról készített szabályzatot is, mire az ülés 7 óra előtt véget ért.

**Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.**

**Pintér Gusztáv**  
ékszerész és órász  
**Piacz-utca 26. sz. barakban.**

Divatos briliánt ékszerek, jeggyűrűk, láncok, pontosan járó zsebórák olcsó bevásárlási forrása. Ékszerek, zseb- és ingaórák pontosan jótállással készíttetnek.

## Biki Károly halála.

### A ref. egyházkerület gyásza.

A tiszántuli ref. egyházkerületet mely gyász érte. Biki Károly szatmári lelkész-esperes ugyanis hétfőn elhunyt.

A püspöki hivatal tegnap délelőtt kapta meg a szomorú esetről a távirati értesítést. A lesújtó hír. Debrecen református egyházi köreiből is a legőszintébb részvételt keltette.

A patriarchakort ért pap a szatmári ref. egyházkerület élén állott és a szatmári egyház egyik lelkészi tisztségét viselte. Hosszu, egy egész emberöltőt kitevő munkásságával sok hasznos szolgálatot tett egyházának. Legutóbb a szatmári Kálvineum-ünnepély sikerében buzgólkodott nagy szorgalommal.

A tiszántuli egyházkerület esperesi karának egyik tekintélyes s nagy tisztelettel körülvett tagja volt. Egyetlen egy közgyűlésről sem hiányzott rokonszenves alakja, ha csak kivételesen valami, igazán elháríthatatlan körülmények nem jöttek közbe. Egyháza iránt való nagy szeretete nem lankadt, sőt még fokozódott öregségének idején is.

Temetése ma, csütörtökön délelőtt megy végbe Szatmárról. Dr. Baltazár Dezső püspök, Hajdu Zsigmond püspöki titkár társaságában a kora reggeli vonattal odautazik, hogy részt vegyenek a végtisztességtételben. Az egyházkerület koszorút helyez a ravatalra.

## Városháza.

**Miniszteri szakértők a Hortobágyon.** A hortobágyi legelőből kihasznált 12.000 holdnyi terület kijelölésére kiküldött miniszteri szakértők Lovas Andor földművelésügyi miniszteri tanácsos vezetésével a szerdán egész nap a Hortobágyot járták, de még nem állapodtak meg a hasznosításra alkalmas terület kijelölésében. Előreláthatólag két tagban fogják kijelölni a 12.000 holdat. Az egyik tag a nagyvívi határban lesz. Kívánatos volna, hogy a hortobágyi vasúthoz közel jelöljék ki a feltörendő területek egyikét. A bizottság holnap fejezi be munkáját.

**Az 1913. évi költségvetés.** A felügyelő bizottság, mint értesülünk, letárgyalta a jövő évi költségvetésjavaslatot és Poroszlay Lászlót bízta meg jelentésének elkészítésével. A felügyelő bizottság néhány kadási tételt leszállított, ami megint megbosszulhatja magát, mert az idén is éppen a felügyelőbizottság eljárása miatt van oly sűrűn szükség póthitel engedélyezésére.

**Nyugdíjazások.** A város nyugdíjellenőrző választmánya szerdán délelőtt 9 órakor tartott ülést Kovács József polgármester elnöklése alatt. Az ülésen jelen voltak: Roncsik Lajos árvaszéki elnök, Körner Adolf főjegyző, dr. Vargha Elemér tanácsnok, Rostás István főkapitány, Takács Bálint iktató, dr. Bacso Dezső, Békés Lajos és dr. Hegedüs István aljegyző. A bizottság a nyugdíjazások iránti kérvényeket tárgyalta. Komáromy Antal házipénztárost 2800 koronával nyugdí-

jazta, Jeney Géza volt főszámvevő özvegyének segélyét 1200, 6 gyermekének nevelési járulékát szintén 1200 koronában állapította meg. Nyugdíjaztak 6 rendőrt rokkantság és betegség miatt. László Imre nyomdász kérelmét, hogy megvalaszása előtt a városi nyomdánál töltött 12 évi szolgálatát számítsák a nyugdíjba, levették a napirendről. Az ülés fel óra alatt véget ért.

## Mozgósítás előtt

### Előkészületek Debrecenben.

Városszerte riasztó hírek vannak elterjedve a mozgósításról és sokan már befejezett tény gyanánt beszélnek a 7-ik hadtest mobilizációjáról. Hogy a közönséget megnyugtassuk, utána jártunk a dolognak, azonban a háborús veszedelemmel kapcsolatosan forgalomban levő túlzott híreket csak komoly hírekkel van módunkban ellensúlyozni. Mozgósításról beszélnek, ami azonban nem igaz, ellenben, hogy *mozgósítás előtt állunk*, az letagadhatatlan tény.

A debreceni hadkiegészítő parancsnokság lázas munkája erre a legkompetensebb bizonyíték. Parancs érkezett ugyanis a temesvári 7-ik hadtesttől a debreceni hadkiegészítő parancsnoksághoz, hogy az esetleges mozgósítás elrendeléséhez készítsenek el mindent. Nagy munkát igényel ugyanis a behívó jegyek elkészítése, amire azért van szükség mert, ha mozgósítás történik is, az csak részleges lesz, nem pedig általános. Már pedig a részleges mozgósítás behívók kézbesítése utján lesz végrehajtva. Érdekes momentum az is, hogy a közhivatalokat, rendőrség, törvényszék stb. hivatalosan felszólítja a hadkiegészítő kerület, hogy a katonaköteles személyzet névsorát terjessze be. Ez a kimutatás arra való, hogy az esetleges mozgósításnál a lehetőség szerint mellőznék a köztisztviselők behívását, nehogy a közigazgatásban, közhivatalok vezetésében fennakadás álljon be.

Komoly jel az is, hogy a debreceni helyőrség tisztjeinek egyáltalán nem adnak szabadságot. Ugyanez áll a legénységre is. Máskor az ujoncok bevonulásáig a második és harmadik éves katonák közül sokakat a szüreti munkák alkalmából szabadságot, most azonban ezt a rendszert teljesen megszüntették. A garnizont sem tiszt, sem legénység el nem hagyhatja.

A helyzet komoly voltát bizonyítja az is, hogy a tartalékos zászlósok parancsot kaptak, hogy adják be hadnagygyá váló előleptetésük iránti kérvényüket. Más évben is meg volt ez, azonban most sürgősen kell beadni a kérvényt, hogy a bekövetkező mozgósításnál már mint hadnagyok szerepeljenek.

## „Meteor“

mozgó színház, Boockay-tér 10.  
Telefon 9—47. Telefon 9—47.

Ma Csütörtökön és holnap Pénteken fényes műsor keretében bemutatásra kerül

:: A títanic világtátróffája az A lantli Oceanon. ::  
3 felvonásban. Rendes helyárak. — Előadások kezdete este pont 8 órától, 12 óráig.

## Vármegye.

**Tűz.** Nagy Imre hajdusámsoni gazda 159. számú nádfedeles háza leégett. A tűz átsapott Gelberger Izidor 158. szám alatt levő kukoricagőréjára, mely szintén leégett. A kár a biztosítás révén megtérül.

**Népgyűlés.** A balmazújvárosi szocialisták október 13-án, délelőtt fél 11 órakor népgyűlést tartanak, melyen foglalkoznak a politikai helyzettel, az általános választójoggal és a munkások gazdasági ügyeivel. A népgyűlés bejelentését a szolgabíró tudomásul vette.

## Kilenc gyermek atyja öngyilkos lett.

Mert mindenét elárverezték.

Sok öngyilkosságot nem lehet megérteni és sokszor különösnek és furcsának tűnnek fel azok a vallomások, melyeket az életben maradt öngyilkos-jelöltök életuntaságok okáról elmondanak. Azonban az az öngyilkosság, melyről vámospéresi tudósítónk ad hirt, nem tartozik ezek sorába. Olyan drámai előzmények, amilyenekkel ez az eset bír, valóban csak halálos elkeseredést válthatnak ki.

Rózenfeld Ferenc vámospéresi gazdálkodó az életunt. Ő ugyancsak megérezte a rossz esztendő, a nehéz pénzügyi viszonyokat. Hiteleit mindenfelől hirtelen megvonták, úgy, hogy teljesen a tönk szélére került. A napokban mindenét elárverezték és a szerencsétlen ember minden jövedelemtől megfosztva, угyszólván hajlék nélkül maradt. Kilenc gyermeke kért tőle kenyeret és ő nem tudott nekik adni. Ezek a súlyos anyagi zavarok végképpen elkeserítették. Tegnap hajnalban felakasztotta magát. Mire hozzátartozói észrevették, halott volt és minden segítség hiábavalónak bizonyult.

A szerencsétlen ember családja a legnagyobb nyomornak néz elébe. Kilenc árva maradt gyermeke közül a legidősebb is csupán 17 éves.

Szomorúan érdekes, hogy Vámospéresen az utóbbi napokban már ez a második öngyilkosság, mely anyagi bajok miatt történik.

## Színház.

**Színházi hírek.** Ma este „A“ bérletben a Leányvásár operett kerül színre. Holnap „B“ bérletben a Csitri vigjátékot adják. Bérci Ernő első fellépte és Nirth Sári bemutatkozása. Szombaton Trenck báró operett kerül előadásra.

**Mindig elsőrangú szórakozást nyújtott az Uranus** és nyújt ezután is! Így a mai, új műsor is starja a heti ujdonságoknak. A mai műsor kimagasló slágere „A bohóc“ egy felvonásos, rendkívül megható történet, mely az artista világban játszódik le elsőrendű olasz művészek előadásában. Maxi és Mókic is szerepelnek egy-egy pompás, ötletes vigjátékban a többi ujdonságok közt, melyek a következők: 1. Zene. A királyért és hazáért. Induló. — 2. Szicíliai partok. (Tájfelvétel.) — 3. A Kémmó. (Amerikai dráma.) — 4. Az ébresztő óra. (Humoros történet.) — 5. Mozgófénykép Híradó. (Műltheti világesemények.) — 6. Maxi és vetélytársa. (Pompás vigjáték 1. felvonásban.) Szület. — 7. Maxi olesó étkezése. (Komikus jelenetek. Előadja Prince.) — 8. A bohóc. (Megható kép az artista

életből, 3 felvonásban. Pénztárnyitás fél 6 órakor. Előadás kezdete pont 6 órakor. Be-menet 6, 7, 8, 9 és az utolsó előadáshoz pont 10 órakor. Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő és kedveményesáru trafik-jegyek ma érvényesek. Holnap ez a mesés műsor utoljára látható!

„A Titanic“ a világ legnagyobb hajó-katasztrófájáról, egy megmenekült utas hitelen elbeszélése után készült 3 felvonásos amerikai felvétel, melyet az Uranus színház szeptember 30-án és október 1-én a közönség óriási érdeklődése mellett a főváros után a vidéken elsőnek mutatott be — hétfőre, keddre és szerdára, okt. 14., 15. és 16-ra, általános közkívánatra újból műsorra tűzte. Ez alkalommal egy remek 2 felvonásos vigjáték és több kitűnő ujdonság kerül bemutatásra.

**Szombaton délután 3-tól fél 5-ig és fél 5-től 6-ig két, félhelyaru gyermek előadás lesz az Uranusban, mely alkalomra egy 10 képből álló csodaszép műsört állított össze Suchán igazgató. Mondhatni az összes eddigi gyermekelőadásokat felül múlja a szombati előadás. Amennyiben az Uranus színház gyermek-előadásai is elsőrangúak és állandóan óriási az érdeklődés, ajánlatos telefon utján vagy egy kis cédulán előjegyzéseket tenni biztos és jó helyek irányában, melyeket készséggel teljesít az igazgató. Telefon 3—28. A mesés műsört a holnapi számban közöljük. Notesz-kiosztás is lesz utoljára!**

## Kauciósíkkasztás vádja alatt.

Feljelentés egy debreceni ügynök ellen.

Tegnap a rendőrség bünvádi eljárást indított egy ismert debreceni ügynök ellen. Kétrédből feljelentés szól egy azon deliktumról, amit az ügynök úgy követett el, hogy alkalmazottaitól kauciót követelt és aztán, mikor az illetők amiatt, hogy hónapokig nem kaptak fizetést tőle, kiléptek, sem kérésre, sem fenyegetésre nem adta vissza a biztosíték összegét.

Tapasztalatlan lányok estek áldozatául az ügynök eljárásának. És nemhogy munkájuk után javadalmazást kaptak volna, hanem elvesztették azt a talán nehezen összehozott summát is, melylyel existenciájukat gondolták megteremtve.

Tegnap Takács Mariska, Kölesci-utca 16. szám alatt lakó leány tett panaszt. Három és fél hónappal ezelőtt lépett az ügynök irodájába, aki 100 korona biztosítékot követelt tőle. A leány kifizette a pénzt, de viszont ő egyetlen-egyszer sem kapta meg a hónap elején fizetését. Végre is türelmét vesztve, kilépett az irodából és ekkor természetesen visszakövetelte a kauciót. Az ügynök azonban csak huzta, halasztotta a dolgot, míg végre kijelentette, hogy a pénzt elköltötte és nem tudja visszaadni.

Eppen így járt pár hónappal ezelőtt egy Ruttner Gizella nevű urleány, ki jóhiszeműleg belépett az ügynök irodájába és abban a reményben, hogy ott biztos existenciát talál, 250 korona biztosítékot tett le. Az ügynök ezt a pénzt is elsikkasztotta.

A rendőrségen szigorú vizsgálatot indítottak az ügynök ellen. Hortobágyi rendőrfogalmazó már beidézte a rendőrségre.

**Je gygyürük,**  
menyasszonyi ékszeres, órák és  
:: ezüstneműek legolcsóbban ::  
**Sándor Ármin**  
legszolidabb alapon álló üzletében.  
**Debrecen, Piac-ú. 41.**

## Ujdonságok.

### Magyariék elmennek Debrecenből.

Budapestre szerződtek.

Debrecen cigánymuzsika-kedvelő közönségét bizonyára kellemetlenül fogja érinteni az a hír, hogy Magyari Imre, kinek varázslatos, messze híres hegedűjátéka oly sok kellemes perceket szerzett, annyiszor gyönyörködtetett — zenekarával elmegy Debrecenből. Budapestre szerződtek az egész zenekart és valószínű, hogy a fővárosi közönség mihamar megnyilvánuló méltánylása nem eresztí őket el Budapestről.

A fővárosi volt Petronovics-féle, jelenleg *Metropol* étterem tulajdonosa, Kittner Teofil szerződött le nagyforgalmu étterme számára Magyari Imrét és zenekarát már november 1-től kezdődőleg. Tegnap Darvasi Antal impresszárió kíséretében Debrecenben időzött Kittner és ez alkalommal már teljesen be is fejezték a tárgyalásokat Magyari Imrével. Holnap vagy holnap után megtörténik a szerződés aláírása is, ami a debreceni közönségnek bizonyosan sajnálatára, elszakítja Debrecenből Magyariékat.

\* **Kinevezés.** A debreceni kir. ítélőtábla elnöke dr. Kovacs Ödön, nyíregyházi lakost a debreceni kir. ítélőtábla kerületébe segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

\* **Boroevios hadtestparancsnok.** A hivatalos lap mai száma közli bojnai Boroevics Szvetozár altábornagynak a 6. hadtest parancsnokává és kassai vezénylő tábornokká történt kinevezését. Ez a kinevezés annál érdekesebb, mert a hírhedt Haritel-ügy után szinte bizonyosra vették, hogy az altábornagy nyugalomba vonul.

\* **Uj ügyvéd.** Dr. Fenyves Ignác a napokban sikerrel tette le Budapesten az ügyvédi vizsgát.

\* **Debreceni ifju párisi egyetemen.** Hódy Béla ref. egyházi levéltárnok tehetséges s ambiciózus fia, Zoltán, jogi tanulmányait a párisi egyetemen folytatja. Hódy Zoltán tegnap utazott el Párisba s ezt a tanévet ott tölti.

\* **Az ujonok bevonulása.** Az idén csaknem egy héttel később kell bevonulniok a besorozott ujoncoknak, vagyis október 7-ike helyett október 15-én. Az egyéves önkéntesek szintén nyernek egy pár napot, amennyiben nekik az eddig szokásban volt október elsejei bevonulás helyett ma, vagyis október 10-én kell csapattestüknél jelentkezni.

\* **Pályázatok a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál.** Husszállítás a Vilmos huszároknak. A cs. és kir. 7-dik huszárezred marhahus, disznóhús és disznózsír szállítására ajánlati versenytárgyalást hirdet. Pályázati határidő október 15 d. c. 9 óra. Zabszállítás. A kassai III-dik honvéd kerület hadbiztossága Munkács, Szatmár, M.-Sziget és Nagyváradban állomásozó ezredei részére szükséges zabmennyiségekre árlejtést hirdet. Pályázatok október 14-ig adandók be. A mezőhegyesi ménesbirtok igazgatósága építési anyagokra, faanyagokra, faipari cikkekre, kötélárúkra és ruházati cikkekre versenytárgyalást hirdet. Ajánlatok október 30-ig adandók be. A temesvári 7-ik hadtest temesvári és nagyváradi raktárai részére bevásárolandó rozs és zab szükséglet mennyiségeiről tájékoztató értesítést tett közzé. Ugy ez, mint az előző pályázatok a kamara-hivatalában megtekinthetők.



## Legujabb. Híresztelések Bulgária hadüzenetéről.

Konstantinápolyból jelentik: Konstantinápolyban az a hír terjedt el, hogy *Bulgária követe ma átadta a portának a hadüzenetét.* A hirt félhivatalosan még nem erősítették meg.

Ugyancsak Konstantinápolyból jelentik, hogy a görög követ elhagyta a török fővárost. Félhivatalos értesítést erről a hírről sem adtak ki ez ideig.

### Elkésték a nagyhatalmak.

Belgrádból táviratozzák: *Pasics miniszterelnök ma úgy nyilatkozott, hogy a nagyhatalmak elkésték. A beavatkozás már tárgytalanná vált s nem szerelhetik le a balkán államok harci készülődéseit.*

### Mozgósít a monarchia?

Berlinből jelentik: Egy könyomatos azt közli, hogy a monarchia elrendelte a mozgósítást. Bécsben ezt a hirt félhivatalosan megcáfolják.

Fiuméből jelentik, hogy az állomásfőnökség bizalmas értesítést kapott, hogy a vasutasok *legyenek készenlétben.*

### Forradalom a szandzsákban.

Belgrádból jelentik: A novibazári szandzsákságban forradalom ütött ki. A fővárosban, Novában *állítólag proklamálták a függetlenséget.*

## 420 milliót kér Auffenberg. Két napos közös miniszteri tanácskozás.

Bécsben az elmúlt éjszakai közös miniszteri tanácskozás este 10 órától éjfél után három óráig tartott. A miniszterek azonban a hosszas tanácskozás dacára sem tudtak megegyezni. A hírlapírók egész éjszaka vártak a közös miniszteri tanácskozás eredményére, Lukács László miniszterelnök azonban csak ennyit mondott:

— A tanácskozásokat folytatjuk, egyelőre többet nem mondhatok.

Zaleszky osztrák miniszter már közlékenyebb volt.

— A veszedelmes külpolitikai helyzet — mondotta — feltétlenül szükségessé teszi, hogy a nagy katonai póthiteleket megsza-  
vazzuk.

Politikai körökben pozitív formában beszélnek arról, hogy a novemberre tervezett delegációs ülészek elmarad.

### Miniszterek egymás ellen.

Bécsből jelenti tudósítónk, hogy a közös miniszteri tanácskozás azért nem járt eredménnyel, mert a miniszterek között nagy nézeteltérések vannak a megsza-  
vazandó összeg nagyságára nézve. A magyar miniszterek a közös hadvezetőségnek csak egy részletét hajlandók teljesíteni.

### A delegációk elé.

Este jelenti tudósítónk Bécsből: A tanácskozást öt órákor ismét folytatták. A megállapodások szerint a javaslatot hozzájárulás végett bemutatták a királynak s aztán meglehet,

hogy még holnap a delegációk elé kerülhet. Hír szerint a hadügyi költségeknek csak egy kisebb részét szavazzák most meg, a nagyobb részét majd a novemberi delegációs ülészek elé terjesztik elfogadás végett.

## Táviratok.

### Zichy a királynál

Bécs, október 9. A király Zichy János gróf kultuszminisztert ma kihallgatáson fogadta.

### A külügyminiszter az olasz királynál.

Bécs, október 9. Berchtold gróf külügyminiszter, október 15-én Pizába érkezik, másnap pedig kihallgatáson jelenik meg az olasz királynál.

### Elitelték az olasz király merénylőjét.

Róma, okt. 9. Dalbát, az olasz király merénylőjét ma ítélte el a törvényszék. *Harminc évi fegyház büntetést szabtak ki rá.*

## Sport.

**Debreceni atléták sikere.** Folyó hó 6-án kerültek eldöntésre a Nagyvárad Atlétikai Club rendezésében a felsőmagyarországi kerületi atlétikai bajnoksága, amelyen Debrecen részéről a DTE-nek négy atlétája vett részt: u. m. Tóth László, Klein István, Gyarmati és Lengyel Lajos. A DTE. atlétái fényesen állották meg helyüket, a mennyiben Tóth L. két bajnokságot nyert (220 yardos síkfutás és rud-magasugrás) és második lett centiméterekkel 106 mp. kitűnő idő alatt a 100 yardos síkfutásban. Klein J. második lett a magasugrásban 162 cm.-el és ugyancsak második a távolugrásban 589 cm. eredménnyel. Gyarmathy három harmadik díjat nyert, egyet magasugrásból, kettőt súly és diszkoszvetésből. Lengyel Lajos második lett az 1/4 angol mértföldes síkfutásban. Hadházy Dezső a budapesti MTK. versenyen második lett a rud-magasugrásban. Minden-  
esetre öröndetes dolog az atlétika fejlődése a DTE. kebelébe, de hol vannak a többi egyesületek?

**A Debreceni Vasutas Sport Club Szolnokon.** Eredmény 1—0 a Szolnoki MAV. javára. A DVSC. vasárnap a Szolnoki MAV. vendége volt s mint az eredmény mutatja, derekasan megállotta helyét. A játék mindvégig gyors tempóban folyt. Első félidőben a debreceniek uralták a helyzetet s állandóan foglalkoztatták Szolnok védelmét, amelynek csapata csak nagy ritkán jutott át a félvonalon. A második félidő végén már teljes sötétségben rugja Szolnok egy kavardásból a győztes gólt. Kitűnő bíró volt Filkora (Törekvés). A matsch után a Szolnokiak bankettet rendeztek a debreceni testvéregyesület tiszteletére.

**A nagyvárad Törekvés sport egyesület,** mint értesülünk, óvast adott be a szept. 29-iki DTE—Törekvés bajnoki matsch ellen. ADTE. győzelme ellen nincs kifogása, de a 8—0 gólarányt irreálisnak tartja az első félidő 1—0 után. A mérkőzést megsemmisíteni kéri, mivel az új mérkőzéstől jobb gólarányt remél. A Törekvés, úgy látszik vagy nagyon el lehet bizakodva, vagy nem tartja már erős ellenfélnek a DTE-t. Egyébként a DTE. maga is szívesen látja a mérkőzés megsemmisítését, mert határozottan jobb gólarányt vár az új mérkőzéstől. Az új mérkőzésen majdnem tartalékokkal megrakott csapatot fog kiállítani, hanem kiállítja teljes első csapatát s akkor arra fog törekedni, hogy az első félidő is 7—0 legyen. Ez azonban aligha fog megtörténni, mivel a matschot nem fogják megsemmisíteni, nem pedig azért, mert nincs

reá ok. Kondor bíró ugyanis kitűnően vezette a mérkőzést. A sötétséggel való védekezés pedig hasonlít ahhoz a bizonyos rossz pus-  
káshoz, akinek mindig van kifogása.

**DTE.—DMTE.** bajnoki revantsch lesz f. hó 13-án, vasárnap délután 3 órákor. A DTE. új összeállításban fog szerepelni. Először játszik ez alkalommal az első csoportban Gézi. az új center-felomán, valamint elfoglalja helyét a csatársorban Lengyel s a halvesorban Vámos. Hosszabb pihenés után sorompóba áll Kiss I., a kitűnő hátvéd is. A DMTE.-ben Janik, a kitűnő reprezentatív valamint Katona és Pauló is játszanak s így minden tekintetben izgalmas mérkőzésre van kilátás.

## A vitézkedés ára. Szembeszállt négy rendőrrel.

A múlt télen esinos ribilliót rendezett az Arany János-utcán egy részeg kocsis. Hoholics Mihálynak hívják a jeles atyafit, aki február 7-ikén, délután kocsijával a Kossuth-utcaról hajtatott a Piac-utcára.

A sarki rendőr figyelmeztette, hogy lassabban menjen. Erre Hoholics azzal válaszolt, hogy még dühösebben közéesapott a lovainak. Erre két rendőr is utánna szaladt, hogy megállásra késztesse. Aligha sikerült volna azonban Hoholicsot elfogni, ha az Arany János-utca 4. szám előtt kocsijának egyik kereke ki nem esik az örült vágatásban.

De még csak ekkor mutatta meg Hoholics Mihály, hogy kicsoda ökelme. Mikor igazolásra szólították fel, durván neki támadt a rendőröknek. Kettőn sem boldogultak vele.

Segítségül kellett tehát még két társukat hívni, *Hoholics azonban ütött, vágott, harapott, letépte ruhájukról a zsinórt, úgy, hogy csak a megbilincseléssel lehetett ártalmatlanná tenni s bekisérni.*

Azonban a vakmerősége annyira elragadta, hogy az ügyeletes rendőrtisztviselővel is szembe szállt. Erre szinte nyomban lecsukták.

A fogházban bekötötték a kezét, mint-hogy a dulakodásban ő is megvérezte magát, azonban ezalatt is hasbarugott egy rendőrt. Így hálálta meg, hogy segítettek rajta.

A vitéz atyafit ezért a tetteiért *Hoffmann József* elnöklété alatt tegnap vont a felelősségre a törvényszék. *Hoholics* ittasságával védekezett s hősködésére nem emlékezett vissza. Azt hangoztatta különben, hogy ő nem rossz ember.

A bíróság a nyomatékos enyhítő körülmények figyelembevételével hatóság elleni erőszak vétségében mondotta ki bűnösnek és büntetésül *nyolc napi fogházra* és egy évi hivatalvesztésre ítélte. Hoholics megnyugodott.

## A betörőkirály temetése. 162 gyászoló letartóztatása.

Odesszában — mint egy rigai újság írja — különös temetés folyt le tegnapi délután. Kossowskyt, a „betörő király“-t, aki legutóbbi lopását életével fizette meg, kísérték utolsó útjára gyászbaborult szaktársai. A betörők fejedelmének végtisztességadásán a megjelentek sorában ott voltak Odessza betörői és tolvajai testületileg, sőt a kisenevi tolvajvilág hivatalos küldöttsége is. A nemzetközi betörővilágnak mintegy 200 vezető tagja sereglett egybe a bajtárs koporsója körül. Az odesszai rendőrség értesülve a temetésre tett nagyarányú intézkedésekről, résen volt. Remélték, hogy az illusztris gyülekezetben több régen körözött betörőhöz lesz szerencsésük.

Amikor a gyászmenet megindult a temető felé, a detektívek a koporsó után haladó egy autót tartottak különösen szemmel. A gépkocsiban hat előkelő „úr“ ült. A betörőknek megsugta azonban finomult ösztönük, hogy mi készül. Többen odamentek a detektívekhez és kérélték őket, hogy en-

gedjek elhalt társuknak temetését csendben lefolyni és oldják fel az autót az ostromzár alól. A detektívönök teljesítette a bánatos betörők kérését, de azért a temetőt rendőrökkel vétette körül és a gyászszertartás befejeztével 162 gyászolót tartóztatott le, a kik között sok eddig hiába keresett tolvajra és betörőre akadtak.

### Az árva.

— Regény. —

(Folytatás.)

Doretti rendelkezésére az orvos csakhamar megérkezett, megvizsgálta Bátor Lehel s miután megtudta, mi történt vele, megnyugtatólag jelentette ki:

— Csupán pihenésre van szüksége, olykor-olykor itassanak vele egy pohár rajnait, vagy cognacot. Ha valamennyire jobban lesz, adhatnak neki tejet, vajás kenyéret, később gyöngye sültet és tojást.

— Meddig tarthat ez az állapot? — érdeklődött Doretti.

— Ha lelkiismeretesen gondozzák a beteget, holnapután már semmi baja sem lesz, bátran elhagyhatja az ágyat.

— És ha nem gondoznák lelkiismeretesen, meghal? — kérdezte Doretti.

— Szó sincs róla — válaszolta az orvos. Minden veszedelmen túl van, most csupán a kimerültség nyugózi ágyba. Még lelkiismeretlenség mellett is talpon lenne két nap alatt. Arról azonban itt szó sem lehet.

— Mikor mindenáron s minél gyorsabban szeretném egészségesnek látni — hangsúlyozta ravaszul Doretti — Még a feltevés is kizárt dolog.

Folyt. köv.

### Nyilttér.\*

Értesitem a hölgyközönséget, hogy üzletemet ifj. Molnár Lukácsnak, a „Kékre festett kirakat” tulajdonosának eladtam s az eddigi bizalmukkal szíveskedjenek őt szerencsésíteni, az áruk egyrésze; u. m. rövidáru, csipkék, barchetek, szövetek, ingek, pipercáruk, szalagok, díszek, kretonok, zefírek, mosó-áruk, mind ifj. Molnár Lukács üzletében található, Kossuth- és Batthyány-utca sarok, színházzal szemben. Az eddigi bizalmát a vevő-közönségnek köszönöm s kérem ifj. Molnár Lukácsot bizalmukkal megtisztelni.

Zavatszky Léo.

\* E rovat alatt közlöttéért nem vállal felelősséget a Szerk.

### Simonffy-utca

13. szám alatt épült teljesen modern új házban, három elegáns portállal ellátott

**üzlethelyiség**

együtt vagy külön azonnal olcsón

**kiadó.**

Ugyanott egy három szoba, előszoba, fürdőszobából álló másodemeleti utcai lakás, hideg-melegvíz használattal, gáz és villanyal felszerelve azonnal kiadó.

Értekezni lehet a tulajdonossal a házba. 2513

NE FOGADJON EL  
MÁST!  
CSAK ÓRIÁS  
FEDÁK  
CIPŐKRÉMET  
30 FILLÉRÉRT.

Ruha és keletfestés!

### Közhirré tesszük

1585

hogy **külföldi mosómestert** szerződtettünk, miáltal módunkban van nagy becsű megbízónknak olyan gallért, kézelőt és fehérneműt szállítani, mely bármely bel- vagy külföldi tisztítást úgy szépségben, mint tartósságban messze tulszárnyal.

**Hrabéczy E. D.** Gőzmosó, Vegytisztító és Ruhafestő Részvénytársaság.

**Főüzlet és gyár: Fióközletek: Felvevő-telep:**  
Széchenyi-utca 42. sz. Csapó-u. 30. telefon 668. Piac-utca 22. sz. alatt.  
Hatvan-u. 11. telefon 578. Glück Ede divatruhá-  
alatt. Telefon 323. sz. Miklós-u. 1. telefon 1148. zában. Telefon 602. sz.

Fertőtlenített ágytolltisztítás!

**Csak a jó cipője révén lett híressé a Glück Ede cég Piac-u. 22. Debr. első takarékpalotájában.**

**Telefon 620.** Női, férfi és gyermek cipők nagyon olcsón. **Telefon 602.** Kalap és uri divat újdonságok nagy választékban.

Minden szó egyszeri be-  
írásáért a betűből 5  
fillér. Vastagabb be-  
írásért 10 fillér.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeg  
kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Vidékről apró  
hirdetések díja levélje-  
gyekben is beküldhető.

## Ajánlat.

**Kiadó**  
három szobás lakás vil-  
lannyal november 1-től.  
Nemzetőr-utca 3. 99

**Boros**  
pince kiadó Arpádtér 8.  
Értekezhetni Széchenyi-  
utca 6. 58

**Pamutkefe**  
parket feltöltésére igen  
célszerű a Stern kefégyár  
részv. társ. városi raktá-  
rában kapható. 1411

**Virágok**  
Hollandi jácint és tulipán  
virág hagymák, hosszú-  
szárú üvegházi róza, —  
Amerikai francia és hazai  
szegfű folyton nagy vá-  
lasztékban Pacelt János  
virág üzletében. 341

**Lüszter**  
kötények, nagy választék-  
ban olcsóbb mint bárhol,  
Bottó Kornél rövidáru üz-  
letében a Hungária mel-  
lett. 339

**Régi**  
aranyat és ezüst tár-  
gyakat, pénzeket, tö-  
redékeket, a legmagas-  
sabb ártért bevált vagy  
becserél Kónya László  
órásk. Debrecen, Kos-  
suth-utca 2. 338

**Király**  
kávé mégis a legjobbak  
kínálatára vörö előtű por-  
kőre, Debrecen, Dégen-  
feld-tér 11. 337

**Gummi**  
haszfűző a legújabb! Ka-  
laplakat olcsó árakban!  
Kötött női felöltők nagy-  
választékban! **Bonyás**  
Emilnél Debrecen Főter.  
332

**Festékes**  
hordók olcsón kaphatók  
Arany János-utca 47. b

**Két**  
nagy szobás modern  
lakás mellékhelyiségekkel  
nagy folyosóval november  
1-re kiadó, esetleg azon-  
nal is átvehető. Szent-  
Anna-utca 62 sz. b

**Házak.**  
Kevés készpénzzel meg-  
vehető házak. Késes-utca  
46-os. Csillag-utca 24. és  
66-os. Pataki, Csapó-utca  
10. 241

**Kiadó**  
Kőrház-utca 1. számú ház  
egész udvarral, kerttel,  
3 szobás utcai lakással  
együtt, vagy külön két  
kisebb lakásnak is azon-  
nal kiadó. — Értekezhetni  
Simonffy-utca 53. 233

## Vérszegények figyelmébe.

Vastartalmu dalmát  
**vörös bor**

orvosilag vegyel-  
mezve egyedüli el-  
árúsító

**Róth Jenő**  
fűszer és csemege üz-  
lete

Szentanna-utca,  
Telefon 717. 1639

## Automobil

bérelhető. — Ké-  
nyelmes, gyors  
közlekedés

## Automobil

képviselő  
**Placz-u. 77.**  
Telefon 567. — Ga-  
rage 937.  
1686

**Egy**  
külön bejárattal csinosan  
butorozott utcai szoba  
azonnal kiadó. Csapó-utca  
8. 238

**Kiadó**  
udvari két szobás lakás.  
Ugyanott szép pince szoba  
nov. 1-re. Arpádtér, Sám-  
son-utca 8. sz. 231

**Piac-**  
utca 68. számú Killer-féle  
ház második emeletén 5  
utcai szobából álló, telje-  
sen modern lakás, novem-  
ber 1-től kedvező feltéte-  
lek mellett kiadó. 234

**Fehér**  
és tarka ruha varrást ju-  
tányos árban elvállalok,  
esetleg házhoz is megyek.  
Hajó-u. 22. sz. 191

**Ajtó-**  
utca 26. egy utcai buto-  
rozott szoba kapu alatti  
bejárattal kialsó. 240

**Hasznosbörbe**  
kiadó Csige kertben két  
hold szőlő egy szobás la-  
kással. Nyomatató-u. 7. 243

**Kiadó**  
három szobás udvari la-  
kás. Nyomatató-u. 7. 244

**Modern**  
utcai 3 szoba villanyvilá-  
gítással, fürdőszoba kiadó  
nov. 1-re. Vigkedvő Mi-  
hály-u. 28. 239

**Egy**  
két szobás utcai lakosz-  
tály Erzsébet-ut 25. kiadó.  
226

**Gyakorlott**  
angol és francia varróné  
házakhoz ajánkozik. Bo-  
rek-utca 5. 247

## Villamos

berendezések, mo-  
torok, csillárok leg-  
előnyösebben. Wol-  
fram égők 16—50  
gyertyáig K 1.30

## Fazekasnál

Piac-u. 77.  
Telefon 567. :-: 1686

## Kereslet.

**Jó**  
házból való flu enkrász  
tanulónak felvétetik. —  
Prandl Gusztáv, Késmárk.  
9804

**Tanuló**  
leányok fizetéssel felvé-  
tetnek Biri Rózánál, Piac-  
utca 42. szám. 340

**Fűszerkereskedő**  
segéd felvétetik Pélegy-  
házy Jánosnál. 336

**Irodai**  
alkalmazást keres közép-  
korú, nyugdíjas tisztviselő.  
Cím a kiadóban. b

**Német**  
kiszasszony teljes ellátás-  
sal és jó fizetéssel uri  
családhoz gyermekek  
mellé felvétetik. Aki fran-  
ciát beszél, vagy zene  
ismerettel is rendelkezik,  
előnyben részesül. J

**Jó**  
családból való, szerény  
igényű özvegy nő alkalm-  
mazást keres háztartásához  
vagy gyermekek mellé.  
Levélbeli ajánlatokat ké-  
rek a kiadóba. 236

**Jó**  
fizetéssel azonnali belép-  
ésre keresetkötő egy tiszt-  
tességes fodrász segéd,  
üzletvezetőnek. Cím a ki-  
adóba. 232

**Házmester**  
gyermektelen folyó hó  
15-től felvétetik Nyomatató-  
utca 7. — Jelentkezni na-  
ponta délután 1 órától 2  
óráig. 245

**Pénztárnoknő**  
felvétetik Dénes Miklós  
fűszerüzletébe, Boeska-  
tér. 242

## Boros

káposztás hordók,  
taposókádak,  
új és használt kap-  
ható

Péterfia-u. 26. sz.  
alatt. 1501

**Fiatal**  
egy strazsista kezdő  
fizetéssel felvétetik Ungár  
Albert rövidáru nagyke-  
reskedésében. 246

**Óvodáképés**  
elárúsító úgynök felvéte-  
tik. Honvéd-utca 16. 237

## Eladás.

**Üvegfal**  
választék ajtóval eladó.  
Megtéríthető Ibolya vi-  
rágcsarnok, Szentanna 9.  
229

**Eladó**  
ház, mely 3200 koronával  
megvehető. Kerekestelep.  
Rudolf-utca 34. 228

**Szőlő**  
prések saját gyártmá-  
nyuk olcsón eladók Fái  
vásártetőjébe. 9979

**5 szobás**  
lakással bíró gyönyörű  
modern uri ház eladó.  
Egymalom-u. 7. b

**Eladó**  
róza krumpli a gazda-  
sági ismétlő iskolánál,  
Mikepécsi-ut 10. Telefon-  
szám 364. 230

**Egy**  
jóforgalmu kávéház és  
kifőzés betegsége miatt el-  
adó. Késes-u. 3. 235

**Debrecen városától 20**  
pernyire a szoboszlói  
csinált ut mentén az  
újostáson

## 310holdfekete szántó föld

34 köblös dohány-  
engedélyvel, azonnali  
hasznosbörbeadó.

Értekezhetni  
**Dr. Szép Imre**  
ügyvédnél, Debrecen,  
Piac-utca 63 szám.

:-: Disméaruk porcellánból, üvegből, fémbe! :-:

Telefon 191. Telefon 191.  
**Lám Sándor**  
DEBRECZEN, Piac-utca 5. szám.

## Az őszi idényre

nagy választék Iskolai és irodai fel-  
szerelési cikkekkel! Tentatartók, gyer-  
tyatartók, íróasztali berendezések  
és készletek. Internátusok és pensiók  
részére porcellán és üvegtermékek. Al-  
pakka és alpakkaezüst evőeszközök.  
Épületüvegezési és üvegezési javítási munkák  
a legolcsóbban. 1715

:-: Képkoretékből nagyválaszték. :-:

## Szabászat, varás

és minta rajzolásból úgy a francia mint  
az angol módszer szerint alapos okta-  
tást nyerne csak kizárólag intelligens leányok  
**özv. Knothy Kovácsné Sillye Gabriella**  
Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és  
varró iskolájában. Beiratkozás bármely na-  
pon, Vasár- és ünnepnapok kivételével regge  
9—12-g, délután 3—5-ig. 1713

## Önkéntes árverés.

Családi okok miatt a Varga-  
kertenben K. Tóth-utca 8/a. és 8/b.  
számú házak, két nagy ház, üzlettel,  
nagy telek eladásra becsátatnak és  
folyó hó 20-ikán Vasárnap délelőtt  
10 órakor a Nagy Lajos hirdetői  
irodájában Csapó-utca 13. sz. alatt  
a legtöbbet ígérőnek oda fog adatni.  
Kikiáltási ár: 15 ezer korona, ezen  
összege alul eladatni nem fog.  
Leteendő bánatpénz a kikiáltási ár  
10%-a, vagyis 1500 korona.

Az egyik épület teljesen új, mult  
évben épült, alatta boros pince, jó-  
vizű kut. üzlet italmérsi joggal,  
villanyvilágítás minden szobában.  
Telefon bevezetve. Teher van rajta.  
Árverés előtt is megvehető a hely-  
színen a tulajdonosnál. 1516

Telefon 773. Telefon 773.  
Legjobb rendszerű

## waskályhák



## Tóth József cégnél

Debrecen, Ferenc József-  
ut 8. (szemben a Margit  
fürdővel. Villamos közle-  
kedés.) Mintakönyv. —  
Árjegyzék. — Leírások.

Világhírű 1650  
Groszlán kéménytoldók.

1231—1912 v. k. szám.

## Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V  
2518/2—1912 számú végzése foly-  
tán közhírré tétetik, miszerint —  
dr. Tervey Tamás részére debreceni  
lakostól 67 kor. 26 fill. tőke, ennek  
1912. évi január hó 23 napjától szá-  
mitandó 5% kamatai és az eddig  
összesen 42 kor. 96 fill. perköltség  
erejéig 1912. évi június hó 26-án  
bíróilag felüliglalt és 1787 kor-  
nára becsült butorok és más egyéb  
ingóságok 1912. évi október hó 16-án,  
delelőtt 11 órakor kezdetét veendő  
és Killer butortelep, Csónak-u. 2. sz.  
alatt megtartandó nyilvános bírói  
árverésen a legtöbbet ígérőnek azon-  
nali készpénzfizetés mellett, szükség  
esetén becsáron alul is elfognak  
adatni.

Megjegyeztetik hogy az árve-  
rés mindazon foglaltatók részére,  
kik már jogerős végrehajtási zá-  
logjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen 1912. évi szeptember  
hó 20-án.

Oláh Géza,  
bírói kiküldött.